

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración: Mar. 65

Impresiones literarias

Fr. Hernando de Talavera

Una de las figuras más nobles y simpáticas que se destacan entre la pléyade de hombres ilustres que brillaron en el reinado de los Reyes Católicos, es el fraile de la Orden de San Jerónimo, Hernando de Talavera. El P. Mir, académico de la Española, acaba de publicar en el tomo 16.º de la nueva Biblioteca de Autores Españoles, juntamente con las de otros escritores místicos y ascéticos, las obras de aquel varón insigne. Hablamos algo de él, que justo y conveniente es evocar el recuerdo de aquellos hombres, honra de la humanidad, en los cuales juntó Dios virtud, entendimiento y saber.

Nació Fr. Hernando en la villa de Talavera el año de 1424, de padres hidalgos y de limpia sangre, aunque de poca hacienda. Hechos sus primeros estudios, enviósele a Salamanca, centro entonces de la cultura española, y en su famosa Universidad estudió Artes y Teología, y en la misma escuela ganó por oposición la cátedra de Filosofía moral. No daba Fr. Hernando esta enseñanza por vano desseo de exhibición, sino, como dice el P. Sigüenza, por dar provecho á sus discípulos, repitiendo muchas veces aquella sentencia de Aristóteles: «No tratamos la filosofía moral para saber, sino para obrar bien.»

Su alma austera y ardentemente religiosa, aspiraba á existencia más recogida, dura y humilde que la cómoda y un tanto aparatosa de catedrático. Para huir, pues, de una vida demasiado brillante y ostentosa, se acogió al convento de frailes Jerónimos de San Leonardo, situado cerca de Alba de Tormes, á cuatro leguas de Salamanca. Habló con el prior, manifestó su desseo y tomó allí el hábito religioso.

Ciertamente, milagrosos son los efectos que la religión produce en las almas escogidas. Merced á su divina eficacia, no solo se doman las más desenfrenadas pasiones, sino que se corrigen y doblegan los más ásperos caracteres. Hernando de Talavera, como San Francisco de Borja, era de un natural colérico, y esto no obstante, lo mismo que el Santo duque de Gandía, dió en el transcurso de su vida numerosas pruebas de humildad y mansedumbre. «Era de ver—dice el P. Sigüenza,—á nuestro catedrático y predicador de fama, acometer con un hervor y gozo increíble cuanto había de humilde y despreciado en el convento; barría, servía enfermos, cogía basura, hacía las camas, vaciaba los servicios, besaba los pies á sus enfermos, comía en el suelo, postrábase en tierra y se ejercitaba en otros cien ensayos de penitencia.»

En una ocasión, como hubiese contestado alguna palabra áspera á cierto escudero que le pidió limosna, el hombre se escandalizó mucho de la respuesta y murmuró ruidosamente del fraile, que ya, por entonces era arzobispo, y dijo de él mil desvergüenzas. Arrepentido, fué á confesar con el prelado, y le pidió humildemente perdón de su culpa, diciendo cuanto mal de él había publicado. «Oyéndole el Santo, no le absolvió, sino rogóle que á la tarde se fuese á su casa. Fué allá, y dijo el Santo: «Yo, hijo, como mal despensero de los pobres, no os di limosna cuando me la pedisteis; y cuando otra cosa no tuviera, os había de dar la sangre, y sobre todo esto, os respondí, como soberbio, áseramente. Para que os pueda absolver, me habéis de dar vos la penitencia de entraros culpas. Tentidse luego en el suelo, y mandó que le pusiese tres veces el pie en la boca. Triunfos son estos que compiten, si no superan, con las victorias más sonadas de los grandes capitanes.»

Sus virtudes y su mucho saber le elevaron al priorato del Monasterio de Nuestra Señora del Prado, y el celo, prudencia y austeridad que desplegó en este cargo, empujaron á la Reina Isabel la Católica; á nombrarle su confesor. «Envíale á llamar, hablóle y confirmábase en lo que le habían dicho; díjole cómo lo había escogido para fiar de él las cosas de su alma, que lo admitiese de buena gana, pues tenía información que se serviría Dios de ello. Excusóse el Santo cuanto pudo, pero no le aprovechó. La primera vez que confesó á la Reina, ocurrió una cosa digna de contarse. «Acostumbra á estar ella y el confesor arimados á un sitio ó banquillo. Llegó Fr. Hernando y se sentó en el banquillo para oírle en confesión. Díjole la Reina: «Entramos hemos de estar de rodillas. Respondió el nuevo confesor: «No, señora, sino yo he de estar sentado y vuestra Alteza de rodillas, porque este es el tribunal de Dios, y hago aquí sus veces. Cálló la Reina y pasó por ello como Santa, y dicen que dijo después: «Este es el confesor que yo buscaba.»

Una de las grandes cualidades que tenía aquella insigne Soberana, era la de conocer el mérito de los hombres y saber utilizarlos en el servicio del Estado. Bien pronto conoció las dotes de entendimiento que adornaban á su confesor, así que no hubo asunto árduo en el cual no tomara consejo del sabio religioso. Vacante la Sede de Salamanca, quiso nombrar el obispo de aquella diócesis, pero Fr. Hernando se negó á aceptar tan alto cargo, diciendo con donaire á la Reina, que solamente sería obispo de Granada, cuya conquista parecía por entonces, si no imposible, muy remota. Vacó después la Sede de Avila, y ya no hubo más remedio que «bajar la cabeza» y aceptar la mitra de la diócesis abulense.

Llegó para España uno de sus días más gloriosos, el 2 de enero de 1492. Frente á los muros de Granada, el ejército cristiano, hincadas las rodillas en la vega, contemplaba atentamente las torres de la Alhambra. En la más alta de ellas, vióse aparecer la austera figura de un fraile que enarbolaba una cruz; era fray Hernando de Talavera, obispo de Avila, que tenía la posesión de la hermosa ciudad en nombre de los Reyes de Castilla. La Reina le nombró acto seguido arzobispo de Granada.

No pudo hacerse mejor elección. Puesto al frente de la nueva diócesis convirtió luego su pensamiento á plantar allí una iglesia que se pareciese en algo á aquella que se usaba cuando como dice San Jerónimo—no se había resfriado tanto la sangre de Cristo en los pechos de los cristianos y de los pastores de ellas.

tualmente poseyese lacto exquisito y sabia prudencia para evitar refoctas entre vencedores y vencidos y para atraer á éstos á la religión del Crucificado.

Durante los trece años que fray Hernando de Talavera gobernó la diócesis granadina, no se apartó un punto de la práctica estricta de los preceptos evangélicos. Con la eficacia del ejemplo y con el arma incombustible, pero formidable del Evangelio, logró «allanar todos los obstáculos, conquistar las almas aún de los más rebeldes, y alcanzar las más hermosas y decisivas victorias». Y como sus pláticas y sermones iban dirigidos á gentes de rudo entendimiento y ajenas muchas á todo conocimiento de la doctrina católica, procuraba siempre que sus palabras—según escribe el licenciado Jerónimo de Madrid, testigo de vista y de oído del prelado—pudiesen ser entendidas «por la más simple y sencilla» del auditorio.

No obstante ser la intransigencia, llevada en muchos casos hasta la ferocidad, el carácter distintivo de los españoles de aquel tiempo—y bien lo demostró la conducta del cardenal Cisneros en la misma ciudad—fray Hernando, trataba á los nuevos cristianos, ya procediesen de la religión morisca, ya de la de Mahoma, con blandura de padre, «dándoles leche y manjares fáciles y no cortezas de trabajos y acibar de tribulaciones». Honrábalos—dice el P. Sigüenza—cuanto podía, no consintiendo que nadie les hiciese mal de palabra ni de obra, ni que fuesen cargados con nuevas imposiciones ni tributos, aborreciendo la mala costumbre de tratar peor á los que se convierten de estas sectas que antes de que se convirtieran, porque apenas les saben decir su propio nombre; de donde se sigue que rehusan muchos recibir una fe que en los que la profesan se ve tan poca caridad y tanto descomodamiento.

Este evangélico proceder que era al mismo tiempo sabia y hábil política, granjeó á fray Hernando el amor y el respeto de los moriscos; y de haber seguido la misma conducta los gobernadores y prelados de Granada, que sucedieron al confesor de Isabel I, se habrían, de seguro, evitado levantamientos y guerras, y conseguidos, sin derramamiento de sangre, la fusión de vencedores y vencidos.

Para mejor llegar al corazón de éstos, emprendió, en las postrimerías de su vida, la árdua labor de estudiar la lengua árabe, y así aprendió algunos vocablos, pero cargado con otras muchas obligaciones, no tanto cuanto para predicar fuera menester; pero lo que aprendió no fué tan poco que no supiera decir y entender muchos vocablos, que hacían para lo sustancial que quería que creyesen.

Cargado de años y virtudes, entregó santamente su alma á Dios en 14 de mayo del año 1507. Al ser conocida su muerte «levantóse un gran llanto en Granada». Lloróle toda la clerecía, y más que todos, lloráronle los moriscos que perdían con él un verdadero padre.

Las obras de fray Hernando de Talavera que han llegado hasta nosotros, y que ahora aparecen impresas en el tomo 16.º de La Nueva Biblioteca de Autores Españoles, son las siguientes: Confesional ó avisión de todas las maneras en que podemos pecar contra los diez mandamientos. Breve tratado de cómo debemos restituir ó satisfacer de todas maneras de cargo. Breve y muy provechoso tratado de cómo debemos de comulgar. Muy provechoso tratado contra el murmurar y decir mal de otro en su ausencia, que es muy gran pecado y muy usado. Devoto tratado de lo que representan á nos dan á entender las ceremonias de la misa. Solozos y provechosos tratados contra la demasia de vestir y calzar y de comer y beber. Provechoso tratado de cómo debemos haber mucho cuidado de expender muy bien el tiempo y en qué manera le habemos de expender para que no se pierda momento.

Conserváanse también del insigne prelado algunas epístolas y versos y glosas, los cuales denotan más piedad que inspiración poética.

Lo que de fray Hernando de Talavera nos queda, basta para que podamos y debamos considerarle, no solo como un santo varón, lleno de virtudes evangélicas y amor de Dios, sino como un escritor de vigoroso entendimiento, de clara y sencilla dicción y de dilatado saber. Las almas religiosas pueden sacar abundantes frutos de la lectura de las obras del primer arzobispo de Granada y gran caudal de voces y giros castizos los filólogos y estilistas.

ZEDA

Negociaciones franco-españolas

Otra versión sobre su estado actual

Le Journal des Debats publica una correspondencia de su corresponsal en San Sebastián, fechada el día 19, conteniendo datos muy interesantes sobre el verdadero estado de las negociaciones.

Advierte, en primer término, que las informaciones hechas públicas estos días contienen lagunas (como lo relativo al arbitraje, protegidos, paso de convoyes, etc.), y errores, como el decir que España solicitará de la Santa Sede el envío de misioneros franceses, cuando lo único que España se compromete es á no oponerse al expresado envío. El acuerdo virtualmente existe; pero quedan por regular dos ó tres cuestiones importantes, que pudieran hacer se retardase hasta los primeros días de septiembre la firma del Tratado.

Cuestión de Tánger.—Faroos ser que no ha adelantado gran cosa en San Sebastián. Existe casi el acuerdo sobre el perímetro territorial, composición del Consejo municipal y Censo electoral, se está en vías de arreglo para la intervención de las Aduanas y el tránsito; pero hay dos divergencias, que son: 1.º Poderes del representante del Maghzen en la Municipalidad, y 2.º Modo de legalizar el futuro acuerdo anglo-franco-español.

Respecto al primer punto, Francia quiere que dicho representante goce facultades autónomas respecto á los asuntos indígenas; pero Inglaterra y España quieren que sea equiparado á los demás miembros del Consejo municipal, para evitar que sea un instrumento de preponderancia francesa.

En cuanto al segundo punto, empezó Inglaterra por querer que el régimen de Tánger se discutiera por todas las Potencias signatarias del Maghzen. Francia se opuso á ello, por entender que el Tratado franco-alemán y la adhesión de las Potencias á él significaba que Europa se desinteresaba de Marruecos. España se colocó en este punto al lado francés.

Inglaterra cedió en parte, pero desea aún que haya una aprobación de las Potencias antes de la firma del acuerdo, Francia y España entienden que basta con la aprobación á posteriori.

desearo que coincida el acuerdo sobre Tánger con el acuerdo franco-español.

Ahora se estaba esperando el regreso de M. Poincaré, para ver si podía convencer á Inglaterra del punto de vista francés.

Cuestiones financieras.—España, por sus concesiones en el Uera, ha solicitado dos «compensaciones financieras»: una, la desgravación de su parte proporcional en el empréstito de liquidación de atrasos del Maghzen, y otra, el que se exceptúen los reembolsos, pasada cierta cantidad, de los impuestos cobrados con destino á la zona francesa y en depósito en la española.

Francia no se conforma con estas dos compensaciones: desea conceder una sola, y al efecto quiere que la segunda tenga carácter de reciprocidad, arguyendo que siempre resultará España beneficiada, porque el comercio del mar interior sobrepasará al del interior al mar.

Cuestión del Muluya.—Está pendiente de una Nota de España, y dicho documento pende, á su vez, de consultas hechas al general Aldave.

España empezó por reclamar la extensión de su zona entre el Muluya y el Msun, hasta los 34° 30', y la confluencia del Muluya con el Za. Rechazado esto por Francia, y en vista de que el río Defla, de que se habló en el Tratado de 1904, no se encuentra, España reclamó el territorio de los Benibuyagu, Francia quiere otro límite más reducido, y en estos términos se encuentra el problema.

La impresión de Le Journal des Debats es que cederá España.

SOR ELVIRA

Esta humilde religiosa, testigo fiel de la tiranía gobernante en Portugal y víctima la más escarmentada de tanta maldad, me ha referido durante unos minutos de tren los hechos culminantes del proceso revolucionario. «Sor Elvira—ha gritado en la estación de Badajoz el jefe de la línea.—Asomada á la ventanilla, ha cambiado la Sor unas palabras corteses y de dulce frialdad.»

El nombre y belleza de la monja me dan la sensación nostálgica de codiciadas glorias. Frente á mí, deslumbran sus ojos negros, inteligentes, evocadores de tiempos idillos. Su tez es blanca, los labios pálidos, el perfil irreprochable. Con las dos manos finísimas, de dedos largos y uñas sonrosadas, sujeta un breviario. Hay en su posición un atisbo de santidad. Tiene momentos en que exalta insuperablemente la nitidez de su alma, con destellos apocalípticos. He dicho su nombre; el mismo de una valenciana, hermosa como la monja, de quien guardo un recuerdo pasional. Si me leen, sirvanle estas líneas de nuevo y formal testimonio de amor.

Sor Elvira entreabre los labios para dar paso á una sonrisa. Un puñado de tentaciones me asaltan con delirio. Nada hay en ellas de pecaminoso. Atraído por tanta fascinación, pienso en la mujer, elevada á la consagración sacramental del matrimonio. La toca, bajo la cual oculta su cabello y frente, no es un signo de castidad; ni siquiera una distinción de la mitantropía monacal. Diríase que aquel velo era el tocado profano felizmente esotizado para realizar una expansión de primores. Las coquecuerias del claustro sudecen como ningún mundano atavío. La garbosa chula, envuelta en el pifiofilón rameado, salpicada de claveles y rosas, no es la mujer ideal. Aún conservándose casta, es el tipo que más ha fomentado el naturalismo soez; que ha brindado á la sensualidad sus plasticidades morbidas. De la impureza de otros tipos pudiera hablar; más no divaguemos.

«Vienen ustedes de Portugal, he preguntado á la religiosa? Sí, y marchamos al centro de España, hasta que otra cosa la Orden disponga—me ha contestado deferentemente. «Acaso se encontraban en la vecina república cuando estalló la revolución? Verá usted. Hace cinco años y á los pocos meses de profesar en un convento de España, me enviaron á Lisboa. Mis padres, italianos, influyeron para mi traslado á un pueblito próximo á su residencia, y apenas obtenido el favor, murió mi madre. Supliqué entonces á la superiora mi inamovilidad, que conseguí, provisionalmente. Más tarde se pensó en mandarme á España, combinación que fracasó tres veces ante superiores designios. A los pocos días de la revolución, iba decididamente á marchar á mi patria, medida luego forzosa por decreto de expulsión. ¿Cuándo tuvieron noticia del levantamiento? Nos despertó el estampido de los cañones enfocados certeramente por la marina de guerra. No nos sorprendió el motín—por esperado. Desde la muerte de don Carlos, reinaba en todo el territorio la anarquía más desenfrenada, debida principalmente á la debilidad gobernante. Pocos hombres de prestigio rodeaban al Monarca; la dinastía se encontraba, por lo mismo, bajo la amenaza constante de un serio trastorno. Nuestra superiora, gran amiga y confidente de la Reina, la visitó á los pocos días del doble regicidio. Expuso á doña Amelia su contrariedad por la humillación de Juan Franco, único hombre de Estado capaz de normalizar la vida pública y afianzar el régimen. Embargada la Reina por el dolor, y bajo la impresión de otros juicios, se limitó á observar con la monja una rígida cortesía.»

«Y desde entonces...» Desde entonces, hemos vivido en continuo peligro de nuestro honor y vidas. Ejercíamos la caridad, enseñando á más de treinta mil niños y asistiendo á cuarenta mil enfermos, tullidos y ancianos, y no obstante lo sagrado de esta misión, nada respetó el populacho al principio. Disfrazadas, hubimos de buscar refugio en los hogares piadosos de Lisboa. En casi todos los conventos entró á saco la turba, y con los preciados símbolos de la religión cometió todo género de sacrilegios. Restablecida la calma, volvimos á la santa morada, después del solicitado requerimiento de autoridades y vecinos. No podían los Hospitales quedar bajo tan punible abandono, y por excepción se respetó solo á nuestra Orden.

«Y cómo ahora huyen á España? Porque la vida religiosa la han hecho imposible allí. La masonería, que tan poderosamente influye en el gobierno de Portugal, se ha cebado cruelmente con nosotros. Se urdió la infamia de que nuestro convento tenía en sus sótanos un arsenal de municiones y armas. Se practicó un registro, sin resultado, naturalmente, y luego, á cada momento, nos sorprendía la guardia con absurdas exigencias. Se dijo también que los fieles á D. Manuel, allí se reunían para fraguar sus planes de conspiración. Entraban agentes y empleados á cualquier hora y sin el mandamiento que en todos los pueblos cultos garantiza personas y bienes. Pero y las leyes de esa nación, votadas en el Parlamento y ajustadas al espíritu de un país progresivo y tolerante?

De leyes no me hable usted. Ya lo he dicho. Se allana la morada del enemigo político; se viola la correspondencia. Los tribunales son instituciones mezquina para procesar y perseguir á los monárquicos significados. Los carbonarios, la mayor afrenta del régimen, pueden interrumpir el sueño ó la honrosa ocupación de cualquier ciudadano, y la denuncia de un malvado basta para la expulsión del territorio.

En la estación próxima han descendido Sor Elvira y su compañera de claustro. Por encargo suyo publicaré una serie de artículos.

Al perderlas de vista he sentido en el alma su figura, excelentemente hercúlea, como una visión angélica.

SOTO BORDES

El vicario general de las Escuelas-Pías de España

Reunida la Congregación general de las Escuelas-Pías de España, y América en el colegio de San Antón de Madrid, ha elegido para vicario general de la misma al Rvdo. P. Melchor Rodríguez, que desempeñaba el cargo de provincial de Castilla desde el año 1906.

El nuevo vicario general, que goza de grandes prestigios en la Orden, nació en Hox de Arriba (Burgos) en 6 de enero de 1853, ingresando en la Orden en 1871, después de hacer sus primeros estudios en el colegio de Padres Escolapios de Villacarriz.

Su vida entera, consagrada á la Orden Calasancia, le ha acreditado de superior discreto, adornado de relevantes dotes de gobierno y de amante decidido de la educación de los hijos de las clases humildes de la sociedad, como digno continuador de la obra de San José de Calasanz.

Antes de ser provincial de Castilla, había desempeñado los rectorados de Bilbao, Jetafe y San Fernando de Madrid.

Felicitemos á la Orden de las Escuelas-Pías de España y América por su acertada elección.

Impresiones de una visita al Observatorio del Ebro

Con las ilusiones de los pocos años y del que ganas de aprender, cree poner los medios realizando una excursión, salimos el 1.º del que rije de Játiva para Valencia, Sagunto y Tortosa un grupo de niñas de la escuela superior, acompañadas de nuestra profesora doña Emilia Valle.

Muchas y magníficas cosas son las que en Valencia y Sagunto, especialmente en la capital, hay que admirar y que realmente admiramos; mas, nada de esto satisfizo por completo nuestro anhelo, toda vez que aquello no son sino obras muertas, las que, levantadas, solo exigen ya cuidados de conservación. Nuestras aspiraciones se remontaban algo más. Desearíamos visitar el monumento vivo de la ciencia, aquel lugar en donde nunca termina el trabajo de la observación y el estudio; y este templo, sabiamente emplazado en las cercanías de la antigua Tortosa, sobre pintoresca colina, desde la que se domina un verdadero vergel, en medio de un silencio que permite vivir abstraído del mundo, fué por nosotros hallado en la mañana del cuarto día del propio mes.

La corta distancia que media entre Tortosa y Roquetes había desaparecido. Los pabellones del Observatorio se erguan ante nuestra vista, y nosotros, con el afán que hasta allí nos condujo, esperábamos respetuosos la venia para la entrada. ¡Grandioso Observatorio! En aquellos momentos venías á ser nuestra tierra de promisión, cual para los hebreos lo fuera en otro tiempo el país de Canaán. Por tí casi exclusivamente nos decidimos á arrostrar las molestias de un viaje; pero no estamos arrepentidos, porque infinitamente más merece la apoteosis de la ciencia.

El acceso nos fué otorgado, y luego de subir una escalera de 112 gradas, arreglada con mucho gusto, sobre la montaña, nos encontramos frente al pabellón-despacho, en donde, á poco de pasar, salió un Padre, que luego supimos era el P. Juan Ortega, quien, en extremo deferente, se impuso el trabajo de acompañarnos, explicándonos á la vez la marcha de los distintos aparatos.

La primera visita fué al pabellón sísmico, construido mitad bajo tierra. En él, descansando en la peña viva é independiente del edificio, sobre tres columnas de cemento y hormigón, se hallan instalados el microsismógrafo de tres componentes Ticentini, y los péndulos horizontales, ó mejor dicho, cónicos, de Grablowitz. Consta el primero de dichos aparatos de dos grandes péndulos, horizontal el primero, que mueve la aguja que marca la componente vertical, y vertical el segundo, que mueve las dos agujas que registran las componentes horizontales NS, y EW. Una cinta de papel ahumado que se mueve uniformemente debajo de las agujas, recibe la impresión de aquéllas, dejando marcado en blanco una huella seguida, cuando no hay movimiento, y ondulada, cuando lo hay.

Otra aguja mayor é independiente de los péndulos, va dejando señalado un trazado más recio, y cada minuto, al ser atraída por un electro-imán, accionado por el reloj central del Observatorio, señala un trazo transversal que sirve para conocer la hora con toda exactitud. El sísmógrafo Grablowitz consta de dos péndulos menores, de forma cúbica, suspendidos de la parte superior de su columna, y que tienen un punto de apoyo en la misma. Esta disposición hace que equilibran á un péndulo de unos 500 metros de longitud. Los pequeños movimientos de los péndulos se amplifican merced á unas varillas que rematan en finísimas agujas que rozan ligeramente en la superficie ahumada de un cilindro.

Cualquier movimiento, por insignificante que sea, habido en las proximidades del Observatorio, como, por ejemplo, el paso de un carruaje, la trepidación de los trenes y aún los vientos impetuosos, dejan su huella en el microsismógrafo, huellas que se diferencian mucho de las de los terremotos. Los temblores de los más lejanos países se han registrado allí. Dentro de este mismo pabellón existe una dependencia para preparar las cintas, que, siendo de papel blanco, se arrojan en cierto aparato el cual gira presentando sucesivamente todas las partes de la cinta á un foco que despidió humo por igual hasta conseguir lo que se desea.

Pasamos luego al pabellón Electro-Meteoro-

lógico, en donde por medio del anemómetro y anemómetro registradores Richard, se determina con toda precisión la intensidad y dirección de los vientos. Los aparatos, encerrados en arquillos de cristal, contienen una pluma que va dejando cierta huella de tinta en una cinta de papel enrollada en un cilindro. Si la dirección del viento es constante, la línea es recta; si fuese variable, resulta angulosa. Estos aparatos registran los movimientos del anemómetro veleta colocado en la terraza del mismo pabellón y que presta el servicio de veleta. Hay también en el interior de él dos barómetros: uno Sistema Tonnelot y otro magistral sistema Fortin y un barómetro Richard. En la terraza se encuentra también un heliógrafo del mismo constructor para el registro de las horas de sol. Colocado este aparato frente á la salida del astro rey, va dando la vuelta á medida que el sol avanza en su curso aparente, hasta quedar frente á él en su puesta. Puede compararse á un girasol.

En departamento aparte existe un registrador fotográfico con dos electrodímetros Mascart, de sensibilidad distinta, los cuales se emplean para fijar el potencial atmosférico, y dos galvanómetros que miden las corrientes telúricas. Electrodímetros y galvanómetros llevan cada uno dos espejos: uno fijo y otro móvil, que envían ocho haces luminosos al papel fotográfico registrador; cuatro fijos que imprimen líneas rectas, y cuatro variables que las dan curvas, con las que se miden las variaciones del potencial atmosférico y de las corrientes telúricas. Las direcciones de estas corrientes son, aproximadamente, NS, y EW.

Colocados al aire libre vivos el pluviómetro Tonnelot, el pluviómetro registrador Hellman Fues y el actinómetro Arago. Los primeros determinan exactamente la cantidad de agua que, en caso de lluvia, desciende, á cada instante, sobre la tierra.

En dos garitas de dobles persianas para dar paso al aire é impedir que los rayos del sol bañen los aparatos, como asimismo resguardar los de los vientos y de la humedad, se conservan los termómetros de máxima y mínima temperatura las que sirven para hallar la media, y el termógrafo Richard, más dos evaporímetros, uno de ellos registrador y un higrometro de esta clase.

Visto esto pasamos á un cobertizo, en el que hay instalado cierto aparato que anuncia las tempestades, aún antes de verse nubes en el horizonte, percibiéndose fonética y gráficamente las descargas eléctricas, aunque sean lejanas y débiles. Se llama este aparato registrador de tempestades lejanas y es de Branly. Forma parte de él un aparato como el de la telegrafía sin hilos, pero menos sensible, puesto que su empleo no es el de recibir radiogramas, sino acusar las descargas eléctricas.

Es cosa también curiosísima el notoscópio de Montsonnier, consistente en una mesa circular, con el tablero blanco, y en el borde, marcada una escala, y en sentido inverso, los puntos cardinales.

Se emplea esto para medir en grados de arco la velocidad relativa de las nubes y su dirección.

Para hacer las observaciones, cerrada la puerta de entrada al pabellón, con lo cual queda á obscuras aquel recinto, se descubre un huequecito circular en forma de lente, colocado en el centro del techo, y al momento quedan retratadas las nubes en la mesa, ofreciendo una vista fantástica.

Continuando la visita, penetramos en el pabellón dedicado al exclusivo estudio del sol, en todas y cada una de sus manifestaciones.

Forma éste una cruz, al pie de la cual se hallan colocados un espectroheliógrafo Evesch-Clérice y un espectrogoniómetro Pellin.

Al espectrogoniómetro le han adaptado el espectroscopio de protuberancias, y está provisto, además, de un retículo Rowland, que se divide en 578 rayas por milímetro.

Con el primero de estos aparatos se obtiene á diario una fotografía, en la que se distinguen los filóulú ó nubes de vapor de calcio, existentes en la atmósfera solar y que nos revelan su actividad.

El anteojo ecuatorial se halla emplazado en el centro de la cruz, y está cubierto por una cúpula giratoria que permite ser abrá por uno de sus lados, dejando una rejilla á través de la cual se hacen las observaciones respecto á cualquier astro. Tal es el mecanismo de este aparato, que no obstante sus extraordinarias proporciones, ó mejor dicho, dimensiones, una criatura de corta edad lo mueve en todos sentidos. Tiene cámara fotográfica. En el brazo E, de la cruz, hay un anteojo meridiano, que, unido al péndulo sideral, sistema Rieffer, sirve para conocer con precisión la hora y arreglar el péndulo de tiempo medio, que, mediante tres contactos eléctricos, transmite la hora á todo el Observatorio, incluso al microsismógrafo.

Este Observatorio da al valle de Tortosa, cada noche, la hora de Greenwich por una combinación de luces que se encienden en tiempo fijo.

Finalmente penetramos en los pabellones dedicados al magnetismo, para cuya construcción hubo de tomarse hasta casi lujo de precauciones. Aquellos son dos: el absoluto, que consta de un magnetómetro Dóver y un inductor terrestre de Posidam con su galvanómetro de precisión. Dentro de una cajita de cristal había una aguja magnética, y era tal su sensibilidad, que aproximando por el exterior del cristal una llavecita, cambiaba de posición en seguida. El segundo es el de variación, que está instalado bajo tierra, y consta de dos departamentos, en cada uno de los cuales hay tres aparatos para registrar fotográficamente los de una dependencia, y para observar los de la otra las variaciones del magnetismo terrestre. Todos los instrumentos son de Mascart.

Como son tantas las maravillas científicas que el Observatorio encierra, y nuestros conocimientos todavía poco profundos no extrañaría hayamos cometido alguna omisión, así como deficiencias en lo descrito.

Las excursionistas PALMIRA BOTELLA Y CONSUELO GIL

DE ANTAÑO Valencia retrospectiva

Domingo 26 de agosto 1708. Por Madrid se supo habían ganado las armas de las dos coronas en Flandes á Damas, que está cerca de Bruselas.

La causa de Cullera

Leemos en la prensa de Madrid que el magistrado D. Manuel Pérez Bellido tiene muy adelantado el sumario de la causa que por calumnias se sigue á los que inventaron y propalaron la leyenda de las torturas á los procesados por los asesinatos de Cullera.

Con arreglo al suplicatorio concedido, se ha dictado auto de procesamiento contra el diputado á Cortes por Valencia D. Félix Azzati, si bien se le concede la libertad provisional sin necesidad de prestar fianza carcelaria ni cumplir los requisitos que la ley procesal determina en otros casos. Resulta, por lo tanto, que el Sr. Azzati se ha expatriado voluntariamente.

Para asegurar las responsabilidades pecuniarias que puedan corresponder al Sr. Azzati, se ha dictado providencia de embargo de bienes por valor de 2.000 pesetas, si no comparece en el término que la ley fija en su art. 597.

De todo esto se dará cuenta al Congreso por mediación del ministro de Gracia y Justicia, en la primera sesión.

Los otros procesados por esta causa, son: Don Adolfo Beltrán Ibañez, ex-diputado á Cortes por Sueca; D. Constantino Durá Padrós, concejal del Ayuntamiento de Cullera; D. Manuel Higoña Esteve; D. Juan Castellano Colorado; D. Ramón Rigó Vela; D. Diego Gómez Pérez y D. Leandro Ange Boix, empleados y vigilantes de la Cárcel; Vicente Bou Gayón, Juan Gregori, Joaquín Menéndez Pérez, Federico Ausina y Bautista Llopis Cisneros, procesados ya anteriormente en la causa por los asesinatos del juez, el habilitado y el alguacil de Cullera; y Manuel Villa, igualmente procesado por los sucesos de Buñol.

Los Sres. Beltrán y Durá han nombrado defensores á los Sres. Albornoz y Menéndez Fallares. Los restantes procesados no han hecho aún nombramiento, y será probable que se les designen defensores de oficio.

Pesimismo artificial

En la notable revista Catalana, y en el número de la presente semana, leemos un patriótico artículo debido á la pluma del eminente escritor D. Miguel S. Oliver.

El distinguido literato, tan notable pensador como exquisito artista, hace en sus escritos una obra verdaderamente patriótica en pro de España. Su artículo Pesimismo artificial, es una enérgica protesta contra esa especie de «profesional del pesimismo» que nos invaden, inspirado, sabe Dios si acaso lo serán por extranjeras voluntades, y con qué objeto.

Las estériles negaciones de nuestros políticos radicales, no son sino tristes caricaturas de espíritus infecundados.

Y en ello pensamos al leer estas enérgicas palabras de Oliver.

«Pero el descontento, para ser fecundo y glorioso, requiere ante todo el germinar dentro del patriotismo y para el patriotismo; necesita ser sincero, noble, justo y, en una palabra, educado á la realidad. Y esto es lo que falta á las manifestaciones actuales de nuestro pesimismo. Son insinceras, desmesuradas, atroces. Se han desviado del cauce nacional y del sentido patriótico, en que se movieron después del desastre, para obedecer exclusivamente á una consigna política.»

El resultado de esta predicación sistemática que pretende deprimir innoblemente el espíritu público, lo vemos nosotros claramente; el ardido revolucionario existe, y esa apariencia de pesimismo es su hipocrita máscara. Por ello puede decir nuestro ilustre escritor:

«Es el método de la desesperación artificial, cultivado á sabiendas para lanzar al país por los derroteros del desorden. Epocas de la vida española ha habido en los últimos cien años mucho más azarosas, muchísimo más desventuradas que la presente; y, sin embargo, era radicalmente distinto el lenguaje y el íntimo sentir de la multitud.»

Y cómo resistir á copiar estas bellísimas ideas que son toda una enseñanza?

«Ciertamente que España no se encuentra en este caso. Su tejido social no es tan rico ni intenso todavía que pueda prescindir de semejante preocupación. En manos de la política está que se malogre la obra nacional emprendida. Lo que no está en su mano es producirla por sí sola y como único factor; y este es el gran error en que incurren los españoles que lo esperan todo y lo demandan todo á la política. En España, mal que pese á

VALENCIA

Ayer, especialmente por la mañana, apretó de firme el calor, por hallarse el viento encalmado; más por la tarde sopló brisa del SSE. y ya la temperatura era más soportable.

Como día festivo, reinó gran animación, y no hay que decir, que la gente se fué a las playas en busca de fresco.

En la calle de Azcárraga, en Monte-Olivete y en Jesús, donde hubo fiestas populares, se derrochó la alegría y... la pólvora en traças y fuegos sueltos, y organizáronse otros festejos. En los templos de las dos barriadas últimas dichas celebráronse solemnes funciones religiosas.

Hoy continuarán estas fiestas, regocijo de los respectivos vecindarios.

—Aunque nosotros no le diéramos ningún crédito, hemos de recoger aquí, para negarle todo fundamento, un inquietante rumor que circuló anoche referente a una probable alteración de orden público. Señalábanse varias ciudades—Alicia, Gandía, Cullera, etc.—como escenario de la tragedia que, montada ya, no esperaba, según los alarmistas, más que la primera campanada de las cuatro de la madrugada de hoy para comenzar su representación...

Y se hablaba, por fin, de que, relacionadas con estos rumores, el digno gobernador civil había adoptado anoche determinadas precauciones...

Tuvimos la satisfacción de hablar a última hora con el Sr. López García, quien opuso, a nuestras preguntas acerca de la exactitud de aquel noticia, la negativa más completa y rotunda.

—No, señores—nos dijo,—no ocurre nada. Ese rumor sobre cuya exactitud me preguntan, ha llegado también a mis oídos, y carece en absoluto de fundamento.

El sábado, estando en Buñol, tuve una confidencia de que en Gandía se preparaba para hoy algo de carácter societario. Comunicó con el alcalde de aquella ciudad, que me aseguró no ocurría ni se preparaba nada, y con el oficial jefe de aquel puesto de la Benemérita, que me ratificó estos informes. Puede ser que se haya dado más alcance que el que, como ustedes ven, tienen estas conferencias, y a ello se deberá la circulación del rumor que también ha llegado a ustedes...

Seguramente que ello será así. El Sr. López García es un experimentado gobernador civil, funcionario cumplidor de sus deberes y hombre sincero, que, además de acudir a restablecer, con el imperio de su autoridad, cualquier desorden, no se negaría a informar a la prensa con la amplitud que las circunstancias permitieran, ni se le temería que avisar con rumores de lo que se tramara...

—Contestando a los telegramas que desde Buñol dirigió el gobernador, ayer recibió los siguientes despachos: «Mayordomo mayor de Palacio a gobernador.—Su Majestad agradece mucho a la Colonia Escolar sentimientos expresados en su telegrama.»

«Ministro de Instrucción a gobernador.—Correspondo afectuosamente a su saludo, que estimo de veras.»

—El alcalde de Pedralva comunicó ayer al gobernador civil que la huelga de obreros del campo continúa en igual estado, sin que se haya alterado el orden en lo más mínimo.

Dice también que continúan haciéndose gestiones, con la esperanza de conseguir muy pronto una solución satisfactoria.

Ayer se trabajó en dos hornos, y los albañiles no han dejado de acudir al trabajo.

—Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el gobernador civil D. Luis López García, recibió infinidad de cariñosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más sincera y entusiasta.

—Los obreros trajineros celebraron ayer la anunciada junta general extraordinaria, para tratar sobre la contestación dada por los patronos a las bases que aquellos les presentaron, a fin de mejorar las condiciones del trabajo.

Modificadas algunas de dichas bases, parece que la mayoría de los patronos las aceptan, y se espera que los restantes harán lo propio, quedando satisfechas las modestas pretensiones de estos obreros, cosa que celebramos.

—Hoy dará principio la comprobación periódica de los aparatos de pesar y medir en el partido judicial de Sueca. En esta ciudad se verificará hoy y los tres días siguientes, y en los pueblos del distrito, por el orden que marque el Fiel Contraste.

—Se ha ordenado a los alcaldes que remitan a la comisión mixta de Reclutamiento con toda urgencia, y precisamente antes del 27 del actual, una nota autorizada en que consten por separado el número de mozos del reemplazo de 1912 y el de anteriores, declarados soldados este año.

—En la Casa del Pueblo se celebró ayer una reunión, a la que asistieron los presidentes de algunos gremios y el Dr. Moliner. Este, que es quien había convocado, dijo que, en vista de que el gobierno no le concede la subvención para la creación de Dispensarios antitubercu-

los, él ofrece gratuitamente dos, que se establecerán: uno en Valencia, y el otro en las poblaciones marítimas, y que estarán dedicados exclusivamente a los obreros.

Los reunidos aceptaron en principio el plausible ofrecimiento del incansable doctor, y agradecieron sus buenos deseos en pró de las clases trabajadoras.

—Habiendo anoche con los periodistas el señor gobernador, nos dijo que, enterado de un artículo que publicó ayer el *Diario de Valencia*, en el que se hacen denuncias concretas contra los agentes de Seguridad por supuestos abusos cometidos con los jaimistas, ha pasado dicho escrito al juzgado, para que se depuren los hechos.

A nuestro juicio, procede el señor gobernador en este asunto con gran acierto, pues de este modo se verá libre de recelos y suspicacias. Si el juez dice que hubo delito, la justicia aplicará a los delincuentes el castigo que corresponde, y si dice que se trata de una simple falta, definida ésta, el gobernador impondrá la multa que estime conveniente, según la importancia de aquélla.

—Creemos prestar un buen servicio a los trabajadores, que acostumbraron en esta época del año a trasladarse al Rosellón y Provenza (Francia), advirtiéndoles tengan en cuenta, que en aquel país, la vendimia se ha retrasado notablemente, y no empezará hasta fines de septiembre próximo. Ténganlo presente, para evitar el verse desamparados y sin recursos en Francia, donde pueden caer bajo la ley, que castiga a los vagabundos.

—Según los datos publicados por la sección provincial de Estadística, el movimiento natural de población en la provincia de Valencia durante el mes de junio último fué el siguiente: Nacimientos, 1.894; defunciones, 1.311; matrimonios, 436.

—Por disposición del ministerio de Instrucción pública, se está girando una visita a la sección del ramo de esta provincia por don Antonio Villaverde, vocal de la Junta central de derechos pasivos del Magisterio.

De seguro que el resultado será altamente satisfactorio para el jefe de la sección y secretario de la Junta provincial nuestro distinguido amigo D. Manuel Torres Orive y para los oficiales Sres. Más, Pérís y Bernardo, pues consta que los servicios en aquel centro están al corriente y que las resoluciones en el mismo adoptadas se ajustan a las disposiciones vigentes.

—En la jefatura de Vigilancia se recibió ayer la noticia de que un grupo de veinte obreros de la fundición del Sr. Gens había solicitado el sábado aumento de jornal, por cuya razón fueron despedidos.

—Han sido nombrados notarios: de Canals, D. Antonio Roselló, y de Teulada, D. Domingo Galofre, aspirantes aprobados en las últimas oposiciones a notarías.

—En la casa social de la Dependencia Mercantil, celebróse ayer la anunciada Asamblea, respondiendo a órdenes de la Federación Nacional de dependientes de España. A la reunión asistieron representantes de otras Sociedades de la capital.

Fueron aprobadas las dos conclusiones sometidas a la Asamblea: necesidad de la implantación del cierre a las ocho de la noche en todos los establecimientos mercantiles de España, y protestar contra los atropellos y arbitrariedades que actualmente se cometen con la ley del Descanso dominical.

—Una de las fases de la tutela social que la ley encomienda a las autoridades, es la de perseguir la pornografía, defendiendo así a la niñez y a la adolescencia de incentivos que la degeneren, formando raza vigorosa y fuerte.

Para ello, no solo el Código penal, sino también repetidas circulares del fiscal del Tribunal Supremo de Justicia, recomiendan a sus subordinados cumplan dicha misión, y recientemente los pueblos más cultos han dictado medidas para disipar el contagio de la pornografía y su trascendencia.

El fiscal del distrito del Mar, nuestro querido amigo el abogado D. Vicente García Desfilis, en cumplimiento de su deber y siguiendo la tendencia saludable y progresiva trazada por dichos pueblos, ha emprendido una campaña, consiguiendo sean retiradas de algunos escaparates postales y grabados pornográficos, y denunciando al dueño de un kiosco ambulante de la plaza de Mariano Benlliure.

Es de aplaudir el celo de tan digno funcionario, cuya campaña, además, agradecerán las personas sensatas é ilustradas.

—El Ayuntamiento rebautó ayer: Por arbitrio sobre carnes, 1.935'45 pesetas; por inspección veterinaria, 95'75; por peaje, 64'50.—Total, 2.095'70.

—El Dr. Martí Soriano aplicará el (60%) por vía intravenosa esta noche, a las nueve, en la casa de Socorro de la Glorieta, a diez y siete enfermos pobres que lo han solicitado.

—Para máquinas de vapor, bombas, norias para riego y maquinarias en general («La Primitiva Valenciana»), Játiva, letra A.

—Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades.

—«Más vale malo conocido, que bueno por conocer.»

que sabíamos que aquellos surtidores eran motivados por el agua que expelían las orcas por sus fosas nasales, como hacen las ballenas. Llegó la noche, y al día siguiente ya no las vimos.

A las ocho de aquella noche cenamos, y durante la tertulia, giró la conversación sobre cuentos é historias de los pescadores referentes a la vida de tan fiero animal.

Siendo la costumbre, a las diez nos retiramos a descansar.

—21 DE ABRIL

Al salir de la torre nos alegró el Poniente, y más nos alegraron las tórtolas que vimos. Pasada la caserna, volaron diez ó doce de éstas, tan juntas, que matamos cuatro, aunque perdimos las tres que cayeron al mar. Como al momento pasaron otras, cobramos ánimo.

A las diez teníamos en poder nuestro diez tórtolas, una rapaz (Pernis apifurios), y dos codornices.

Seguimos cazando en dirección al faro, matando dos guiones y ocho codornices. Total, 23 piezas obradas.

Observé este día carencia de moscas y gran entrada de distintas especies de pájaros.

En las ramitas de algunas matas vimos clavados algunos de éstos, casi deslumbrados, que fueron víctimas del alcañón de cabeza roja (Cypselus).

Otro espectáculo bonito pudimos ver este día: pasaron en gran número mariposas de muy bellos colores, entre los cuales, ví a las preciosas *Coliade cesonia*, *Autocleide Empompe*, *Las vanetas*, *Epinefeles*, *Megueras* y *Arges*.

Llegados al faro nos sentamos en la plazaleta.

Lo primero que llamó nuestra atención, fueron dos cuervos que se posaron en las chumberas, y que pronto volaron en dirección a la Península.

noche. Moraleja que indica que cuando un producto es superior, demencia es suponer que el público ha de abandonarlo para aceptar lo descomulgado. Esto ocurre al incomparable «Licor del Folo», dentífico extra en virtudes, delicioso paladar y precio económico. Cuantas más competencias se le suscitan, más aumentan sus ventas. 42 años de éxito en todo el mundo.

—En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el Dinamógeno Salz de Carlos con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano. Cura el raquitismo y linfítismo.

—AVENTADORAS Á MANO, trilladoras de arroz, trigo y cebada, y machacadoras de paja. Domingo Gómez, camino de Barcelona, 20.

—*Urbenerga de Ubiña*, Marquina (Vizcaya).

—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídense en Merendería y Guías. Se remiten gratis.

—Aguas de *Vichy* de las fincas *Chateau Robert*, manantial del *Chalef*, recomendadas para tomarlas a domicilio, estómago, riñones, hígado.

—Arados de vertedera para todos los cultivos —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

En la Basílica Metropolitana se celebró ayer la festividad de la Dominica XIII después de Pentecostés. Cantó la misa el canónigo D. Calixto Hernández, y ocupó la Sagrada Cátedra el también prebendado D. Federico Ferreres.

—En la parroquia del Pilar dará comienzo hoy un solemne novenario á San Gil, abad, por el orden siguiente: A las siete de la mañana, misa con órgano en el altar mayor, donde se venera la imagen del glorioso San Gil, en una de las hornacinas laterales. Por la tarde, a las seis, expuesto el Santísimo Sacramento, se rezará la estación, rosario con los misterios, letanía y Salve con música, meditación, sermón, reserva y gozos del Santo Abad. Los sermones están á cargo del Dr. D. Salvador Gimeno Cantavella, cura párroco de Marines.

—En la iglesia de las Escuelas-Pías empiezan hoy las Cuarenta Horas y el triduo en honor del Mentor de la Infancia, el patriarca San José de Calasanz. A las seis, misa de descubrir. A las nueve, la mayor. A las cuatro de la tarde, canto de vísperas por la comunidad. A las cinco y media, primer día de triduo, trisagio, sermón por el P. Joaquín Aula, escolapio, reserva y gozos.

Mañana, fiesta de San José de Calasanz, a las cinco y media, misa de descubrir; a las siete, misa de Comunión general en el altar del Santo, y a las diez la solemne, interpretándose la en sí *benol* del maestro Giner. El sermón está á cargo del P. Antonio Begues, escolapio. Por la tarde, segundo día de triduo, ocupando la Sagrada Cátedra el P. Juan Tomás, escolapio.

—En la parroquia de San Martín, sigue el novenario á San Ramón Nonnato.

ESCOLARES

Por el rectorado de Valencia se ha reclamado el envío de fotografías de todos los locales que ocupan las escuelas de este distrito, encareciendo a las secciones de Instrucción pública de las cinco provincias del mismo adopten las medidas necesarias para cumplimentar con urgencia dicho servicio.

—Dentro de unos días, en virtud de lo dispuesto por la superioridad, la Junta de Instrucción pública de esta provincia dictará una circular, disponiendo que todos los maestros y maestras de la provincia, ya sean propietarios, interinos, sustitutos ó sustituidos, extiendan una copia literal de sus títulos profesionales y administrativos, las credenciales con todo el diligenciamiento de las mismas, cúmplase decretos, tomas de posesión y ceses, registros, fechas, firmas y sellos, así como también todos los documentos que posean que acrediten cuanto hagan ó pueden hacer constar en sus hojas de servicios, como votos de gracias, notas favorables, reconocimiento de derechos, certificados de actas de exámenes, oposiciones aprobadas, estudios hechos en la carrera y fuera de ella, licencias disfrutadas, etc.

Noías AGRICOLAS

La vendimia comenzará á efectuarse en algunos puntos de esta región, dentro de unos días. La uva que procede de cepas americanas, es buena en general y abundante, según nos dice persona inteligente en asuntos agrícolas.

—Dicen de Castellón que el año actual no ha podido ser peor para todas las cosechas, debido á la extremada sequía. No solamente se cae la fruta podrida, agusanada, antes de madurar, sino que a los meloneros les ha entrado tal enfermedad, que ha secado las plantas sorprendiendo á la fruta á la mitad de su desarrollo. La algarroba será escasa y mala, y respecto de la cosecha de los higos, en Vall de Uxó, donde se produce este fruto más abundante y mejor que en toda la región, no habrá este año ni para el regalo de los propios cosecheros.

Al poco rato llegaron, á vuelo, cuatro *colobatos amarillos* (*caetes grogues*), posándose á pocos metros de nosotros. Graciosos y ligeros corrieron por allí.

Uno de aquellos, se confiaba tanto, que á no ser por su esbeltez y buen aspecto, hubiésemos creído que deseaba morir.

Imprudente en extremo, llegó hasta mis pies.

—*Probe á agarrarla*—dijo mi amigo Procuré cogerla, pero voló antes de conseguirlo, separándose unos pasos.

Otra vez repitió la suerte; y le echarme mano, en vez de huir agachóse, dándome ocasión para realizar mi propósito.

Ya en poder mío, miraba con tranquilidad pasmosa; y tan satisfecha estaba, que su corazón no latía más de lo natural.

Al soltarla, voló suavemente, posándose una vez más en la plazaleta.

Aprovechando luego el paso de otros colobatos, fuese tras de ellos, abandonando la isla. Presumo que estaba domesticado aquel animal, y marchaba, quizás, en busca de racionales amigos.

—*Me encargo hoy de la comida*—preguntó mi compañero. —*Conforme—y añadió:—*Prepara la carne, mientras cojo el pescado. Como dentro del puerto el mar estaba tranquilo, pesqué un cangrejo, y con él tres *verdradas* que pesaban más de dos kilos.

Limpíame y guardé las otras. A las dos comíamos la *paella* que, como todas, estaba muy bien.

Sentados luego á la sombra del faro, vimos llegar algunas tórtolas y decidimos cazarlas. Aun matamos aquella tarde un mirlo, una oropéndola, cinco tórtolas, un guión y seis codornices; todo lo cual, sumado á lo cobrado por la mañana, sumaron treinta y siete piezas.

Terminada la cena subí á visitar al torero de guardia, y pasé más de tres horas junto á la farola.

A alcance y Basta

El Cabriel, hasta Coferentes, donde celebra sus esponsales con el Júcar, y, actuando de hembra, á pesar de su potente caudal de aguas, pierde el nombre, discurse encajonado entre montes y cerros gigantes, algunos en demasia, escarpados otros, y retorciéndose á modo de desmesurada cubrebra, avanza, ora huyendo de un espólón que le sale al encuentro como para estrivirle el paso, ya metiéndose en las rincónadas como si pretendiese huironeado, huir por ellas. Pequeñas huertecillas, festoneadas por tiempos almeces de tronco liso y derecho, con sus ramas en forma de abanico, que más tarde se han de convertir en horas, cargados, asíles, cayadas y garrotes, se internan algún trecho entre las empinadas laderas y las aguas. En el reducido espacio que media entre unos y otras hay dos sitios; uno en cada margen, en los que los montes, sin duda dolidos de las mullidas estrochuras por que hacen pasar los murmurantes aguas, maltratadas ya por una presa que se opone á su manso curso, bien por una *gibia* que con sus continuados gemidos quiere competir con el leve murmullo de la corriente, se retiran con galantería, dejando espacio á dos no muy grandes llanuras, en las que se han formado algunos campos de huertas frondosas, productoras de los sabrosos melocotones de Coferentes, de universal fama, y en las que también el granado enseña sus frutos primero, y después su fruto de fuego, así como las parvas sus dorados racimos, contrastando todo ello con los rojos montes, á trechos esmaltados con los colores verde, azul, gris y blanco de sus margas; así como de los pinos, romeros, lentiscos y sabinas, y el amarillo de las aulasgas. Estos dos parajes, en los que hay esparcidas unas casitas que la cal ha blanqueado, tienen su nombre: el de la ribera del saliente, se llama *Alcance*; el de la del Mediodía, *Basta*.

Verdad que son originales los nombres de esas partidas, tan próximas una de otra? Estas nominaciones—me dijo—deben tener origen especial, y me dió la contestación un huertano habitador de *Basta*, alto, bien plantado, joven, casado y con una colección de chiquillos (abundante en aquellas huertas), de preciosas cabezas que el sol colorea, pero no tuesta.

«Los moros—me dijo afaible,—iban huyendo delante de los cristianos, que no les podían dar pique, á pesar de correr unos y otros. Derivaróse aquéllos por bajo de la Chirrichana, escurrendóse por barrancos y lomas, más al llegar al llano del otro lado, acamparon: entonces, dándoles *alcance* los cristianos, trabóse una gran batalla, los que atacaron embistieron con gran fiereza, y no pudiendo los moros resistir *tantos tiros*, pasaron el río por este sitio; los siguieron los cristianos, y al llegar á este punto, como los enemigos no les esperaron, subiéndose por los *Almagros*, monte donde está el nacimiento de las aguas que riegan esta huerta, el jefe dijo: *basta*, es decir, no les persigáis más, y hé aquí por qué se llama aquel paraje *Alcance*, y este sitio *Basta*, según cuentan los hombres viejos».

«*Almagros* es un monte de difusísima subida, muy empinado, y á trechos con grandes cortaduras, imposible de ser tomado de frente. Desde lo alto, con solo piedras, se podría hacer retroceder al ejército más bravo. Ya fen la cumbre, se halla una extensa llanura que va á confinar con el término de la *Balsa*, pueblo de la provincia de Albacete, reino de Murcia, y por ende de la conquista de Castilla».

F. MARTÍNEZ Y MARTÍNEZ

Hervideros de Coferentes, agosto de 1912.

Crónica Central

PLAZA DE TOROS

Esta noche, única representación en esta temporada, de la popular zarzuela en cuatro actos, libro de Luis de Olona, joya musical del maestro Gaztambide *Los Madgyares*, obra hace muchos años no representada en Valencia, y que con tanto acierto interpreta la aplaudida compañía Gorgé.

Muy en breve se celebrará el beneficio del notable barítono Juan E. Cors, con magnífico programa.

Centro de mensajerías

Valencia, calle de Lauria, 29.—Teléfono núm. 120

Ordinarios para toda España.—Servicio rápido á domicilio.—Se admiten mercancías en depósito.—Informes comerciales amplios y verídicos.—Cobros de facturas.

Crónica de sucesos

QUEMADURAS.—En el Hospital fueron asistidas ayer Teresa Montoro Biot, de 76 años, domiciliada en la calle de Pontons, letra M, y su nieta Carmen Yago Soler, de seis años, que sufrieron quemaduras de importancia en la mano izquierda y muslo derecho, respectivamente, á consecuencia de haber estallado junto á ellas un pedruzco que se desprendió de una *traca* que se disparó ayer tarde al entrar una procesión en la iglesia de Jesús.

UN NIÑO AHOGADO.—En la balsa que hay en los jardines del Patronato Obrero, situado en la partida del río, junto á Campanar, ayer tarde fué á llenar un pozal de agua el niño de siete años llamado Salvador Serrano Adsuara, que estaba regando un huertecito é él asignado.

El infeliz niño tuvo la desgracia de resbalar y caer á la balsa, donde, como no sabía nadar, permaneció algún tiempo bajo el agua. Apenas se dieron cuenta de lo que ocurría acudieron en auxilio del niño otros muchachos mayores que él, quienes se arrojaron al agua y extrajeron el cuerpo de la desgraciada criatura, que no daba señales de vida.

Allí mismo le auxiliaron los profesores y compañeros, y sin pérdida de tiempo le trasladaron á la casa de Socorro del distrito del Museo, acompañado de los guardias de Seguridad núms. 36 y 64, de servicio en la Asociación de Caridad.

Los médicos de guardia en el citado dispensario prestaron al niño los auxilios de la ciencia. Desgraciadamente, cuantos esfuerzos hicieron los facultativos, resultaron inútiles, pues la desgraciada criatura falleció al poco rato de ingresar en la casa de Socorro.

En cuanto se dió aviso á los padres del muchacho, que habitaban en la calle del Torno del Hospital, núm. 29, 3.º, se presentaron en el dispensario médico, desarrollándose una escena desgarradora.

Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia, que instruyó las correspondientes diligencias sumarias y ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial, donde los médicos forenses le practicarán hoy la autopsia.

DECLARACIONES.—Ante el juzgado instructor de la causa por la colisión que entre carlistas y republicanos ocurrió el jueves último, declararon ayer varios testigos.

Para hoy están citados para prestar declaración numerosos testigos.

TAURINAS

Ayer no recibimos, como otras veces, noticia oficial del desajonamiento de los novillos de Campos Varela destinados á Limeño y Gallito, pero sabemos particularmente que los novillos son una asquerosidad por lo chicos, y sobre todo, por lo desmadrados.

Además, la salud de los bichejos no es todo lo satisfactoria que fuera de desear, pues por disposición de los facultativos se le dió la puntilla á uno y se arrojó la carne y hasta la piel al sumidero.

Diario de Avisos

En los cepillos para el Pan de San Antonio, instalados en el Milagro y Puridad, se han recaudado, desde el 20 de julio al 21 de agosto, 170 pesetas. Se han repartido 1.200 libras de pan entre los pobres, y se han celebrado dos misas para los bienhechores vivos y difuntos.

CÓMO DEBEN CRIARSE LOS NIÑOS

Con leche de la madre ó con GLAXO, idéntico á la mejor leche materna, ó con ambas cosas á la vez, si la madre no tiene bastante leche, porque el GLAXO es, de todos los alimentos que pueden darse al niño, el único que en su estómago armoniza perfectamente con la leche materna.

Así se cria con carnes, hussos, viveza y alegría excepcionales. El GLAXO evita y cura la diarrea de niños y adultos, aun en los casos más graves, y es el alimento ideal de enfermos, convalecientes y ancianos.

Véndenlo: Hijos de Blas Cuesta, Mercado, núm. 71; Contat y Comp.ª, Mercado, 72; R. Ridaura, Murillo, 3, y farmacias, droguerías y comestibles.—Representante en Valencia, José Quesada, Torno de San Cristóbal, 7.

Muebles

Se venden, por tenerse que ausentar á últimos de este mes, en la calle de Colón, núm. 11, entresuelo, de 10 á 12 y de 4 á 6.

—Hemos pescado una tortuga que pesa más de dos arrobas—añadió el compañero. Al sacarla de la sera vimos que se trataba de un *Quelón Carey* hermosísimo.

—¿Cómo lo han cogido?—pregunté. —*Le vimos dormido y flotando, y nos hicimos con él.*

—¿Y quieren matarlo? —*¿Por qué no? —*Quizás algún centro de enseñanza lo pague bien, para su colección zoológica.

—Conocemos casos en que lo han intentado algunos amigos y no lograron su propósito. Les ofrecían menos de lo que valen los escudos ó caparzones. Estos los compran en Barcelona, y allí los pagan bien.

Como los Museos Zoológicos de Valencia poseen dicho ejemplar, y hasta José María tenía uno en su casa, no adquirimos el que nos ocupa. Lo difícil, según aquellos pescadores, era matarlo sin estropear las conchas.

Aseguraban que, aún cortándole la cabeza, seguía vivo durante algunas horas.

—Si no hubiese inconveniente—dije—en que fuese yo el encargado de la operación, aseguro el pronto y satisfactorio resultado.

—Conformes—contestaron todos á la vez. —*Vamos á verlo.*

Fedí nuestra lámpara de alcohol, y con ella calenté la hoja de una navaja hasta ponerla al rojo.

Mientras tanto, aprovechando una ocasión en que el animal sacaba la cabeza sin duda buscando salida, le ataron con lazo el cuello impidiendo lo escondiese de nuevo, momento que aproveché para clavar aquel hierro, que cortó la médula junto al occipital.

Los nervios del reptil no resistieron la prueba, tras de ligero estremecimiento, cesaron instantáneamente de funcionar.

Partieron luego al Quelón (que así suelen llamar también á las tortugas) convenientemente con un hacha, y al ver yo la carne rasgada mezclada con su grasa morena, recibí tan mala impresión como la primera vez que abrí una ostra.

A José María también le hizo la operación poca gracia; y al comer luego aquellos amigos la sopa, á pesar de que aseguraban que estaba muy rica, el tuflido que despedía nos impidió probarla.

Aprovechando la ocasión que la barca nos ofrecía, visitamos aquella tarde *El Mascarat*, *La Señoreta* y *El Pantal de Manco Libre*, islotes que están separados del resto de la isla por estrechos canales.

El Mascarat, está formado por dos grandes peñascos superpuestos. La base, que importa más de dos tercios de la figura, es una pequeña y bastante inclinada meseta de color amarillo sucio, y tiene doce metros de altura por cortos de longitud.

La parte superior, que es de color negro, y descansa sobre aquélla, simula una fresa de cuatro metros de altura, y es un bloque formado de la roca basáltica conocida por «*tosca*», la que empleaban los carniceros para limpiar los cerdos después de chamuscados y antes de abriarlos.

La Señoreta, son otras dos rocas de idéntica composición que las descritas y algo más pequeñas que éstas; le dan ese nombre porque tienen parecido á una madama vestida con falda amarilla y busto negro.

Estas figuras están separadas por estrechos canales.

Manco Libre es un gran peñasco de sesenta metros de longitud y veinte de altura, que se extiende desde la *Señoreta* hasta la bocaneta del puerto.

Nuestra visita fué corta, pues una vez satisfecha nuestra curiosidad y no encontrando en aquellos pedruscos nada de particular, regresamos al embarcadero.

Aquella tarde aún tuve un momento de humor y me fui á

Telegramas y Telefonemas

EN GOBERNACION

Madrid 25, á las 9'10 noche.

En Gobernación se habían recibido noticias de las huelgas.

En Málaga la situación es la misma y reina gran tranquilidad. La población se divierte, y hoy acudieron á la plaza de Toros muchos miles de personas. Nada indica la existencia de la huelga.

De Salamanca recibió un despacho, dando cuenta de haberse solucionado la huelga de albañiles, aceptándose las bases propuestas por la Junta de Entidades Sociales. A pesar de ello y de haberse restablecido la tranquilidad, continúan las precauciones.

De Oviedo no hay noticias, porque el gobernador, después de conferenciar ayer con el Sr. Canalejas, nada había telegrafado.

El subsecretario de Gobernación nos dijo que había conferenciado esta mañana con el gobernador de Barcelona, quien le comunicó que, contra lo que se decía, nada había ocurrido en el mitin carlista de hoy, y que había prohibido la rifa de una pistola Browning, de la cual se incautó la policía.

Además nos dijo que hablando hoy con el Sr. Canalejas á propósito de lo que aseguran algunos periódicos respecto á una supuesta combinación de personal á base de la jubilación de un magistrado del Supremo, le había contestado el presidente del Consejo, que tan ajeno estaba de esa combinación, que hasta ignoraba que hoy cumpliese la edad reglamentaria para la jubilación de dicho magistrado. El presidente se felicitó de tener tan buenos colaboradores en algunos periodistas, que le ahorran trabajo y le daban las combinaciones hechas.

El Sr. Navarro Reverter negó en absoluto la noticia de que hoy acudirían varios ministros á Otero, para reunirse con el Sr. Canalejas y celebrar Consejo.

El Sr. Canalejas—añadió—ha ido á Otero tan solo para pasar unas horas de descanso, tanto más cuanto hoy celebraba el Santo de una de sus hijas.

Briones.

El Rey á Bilbao

Madrid 25, á las 9'25 noche.

San Sebastián.—A las doce de esta noche embarcó el Rey en el «Giralda», acompañado por los ministros de Estado y Marina. El yate real zarpó inmediatamente para Bilbao.

Briones.

Ministro restablecido

Madrid 25, á las 9'35 noche.

Completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, hoy ha asistido á su despacho oficial el ministro de Gracia y Justicia.

Briones.

De Marruecos

Madrid 25, á las 10'45 noche.

París.—El general Liautey hizo llegar á Poincaré, presidente del Consejo, el telegrama siguiente, que había recibido:

«El visir de Muley Yusuff, en el momento en que el pueblo marroquí acaba de proceder espontáneamente á la proclamación de Su Majestad, y en que los delegados acuden á presentarle sus actos de homenaje, según los usos tradicionales, Su Majestad juzga deber manifestar á S. E. el presidente de la república, que está decidido á completar la inteligencia y perfecta colaboración amistosa con Francia en la obra de paz y progreso del Imperio scharifiano, perseguida por los dos gobiernos amigos.»

El presidente del Consejo contestó: «Me he apresurado á poner en manos del presidente de la república el telegrama que os ha dirigido el visir de Su Majestad el Sultán de Marruecos. El presidente os ruega que manifestéis á Su Majestad el Sultán que ha recibido con mi viva satisfacción la seguridad que le da su firme intención de completar la inteligencia entre los dos países y trabajar amigablemente con Francia en la pacificación del Imperio scharifiano y en su desenvolvimiento. Servios decir á Su Majestad, que puede contar con el entero concurso del gobierno de la república, que respetando siempre las creencias y tradiciones de la población musulmana, se sentirá dichoso en ayudar á obtener las ventajas de la civilización.»

La prensa alemana Berlín.—La prensa alemana sigue con atención los sucesos que se desarrollan en Marruecos, siendo su opinión general que Francia no puede sino culparse á sí misma de la situación presente. Dicen que no es culpa de los hermanos Mannesmann si se han visto obligados á entrar en relaciones con el pretendiente El Hiba, pues no hay en toda la región del Sur quien goce de mayores prestigios que él. Además, hacen notar algunos periódicos que el ejército francés le puede servir de mucho, para su perfeccionamiento, la continuada lucha que se ve obligado á sostener en Marruecos.

Briones.

Noticias cortas

Madrid 25, á las 11'40 noche.

En la fábrica de pan de Viena, establecida en la calle de Mendizábal, núm. 27, propiedad del novelista Pio Baroja, se ha producido un incendio. Acudieron los bomberos, hiriéndose el jefe al hundirse una techumbre. Las pérdidas son de consideración.

España Nueva publica una extensa información sobre lo que cree que ha motivado la dimisión del capitán general de Valencia, señor don del Serrallo.

Briones.

De Provincias

Madrid 25, á las 11'45 noche.

De aviación Bilbao.—Se ha celebrado una sesión extraordinaria de aviación, resultando deslucida á pesar de la lluvia. Volaron Garnier y Legag, haciendo notables evoluciones y aterrizajes notables. Ambos fueron aclamados.

Homenaje á una banda Logroño.—A las cinco se verificó en la plaza de Toros el homenaje preparado en honor de la banda republicana de París.

En el asfalte por las calles han formado la Banda Municipal de Bilbao, la de Santa Cecilia,

la del regimiento de Garelano y la de Deusto y Santurce.

Presenciarón este espectáculo los músicos franceses, que acogieron con ovaciones á sus colegas.

El programa fué escogido é interpretado admirablemente.

Fiestas en Cádiz Cádiz.—Han comenzado las fiestas en conmemoración del levantamiento del sitio de Cádiz por los franceses.

Se cantó un solemne Te-Deum, asistiendo todas las autoridades.

En el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, se dará hoy una conferencia patriótica.

Esta noche se inaugurará el paseo Canalejas, con un notable concierto.

Muchas casas están adornadas con vistosas colgaduras y espléndidas iluminaciones.

De BARCELONA

Barcelona 25, á las 11'50 noche.

Movimiento de buques.—Mitin de dependientes de comercio.—La rifa de la pistola Browning.—Una infamia más.—Huelga de vendimiadores.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Cola», «Nuevo Ampurdanes», «Bellver», «Lulio», «Isla de Menorca», «Jorge Juan», «Princesa Mafalda», «Matias Kiraly» y «Vicente Salinas».

Zarparon las siguientes: «Francolí», «Princesa Mafalda», «Ausias March» y «Montserrat».

Esta tarde se ha celebrado un mitin de dependientes de comercio, para acordar dirigir una protesta al Sr. Canalejas por el incumplimiento de la ley del Descanso dominical y por no hacerse efectivas las multas impuestas por incumplimiento de la ley.

Hoy la policía ha denunciado 76 establecimientos por el expresado delito, habiendo pasado al juzgado.

Esta tarde, en el Circulo Tradicionalista, se ha celebrado el acto anunciado para el sorteo de la pistola Browning, asistiendo unas 200 personas.

El presidente manifestó que, considerando el gobernador el sorteo de una pistola ilícito, no se ritaría.

El acto terminó sin incidentes.

El Sr. Portela ha pasado al fiscal una hoja de la comisión Pro-Pressas de Sabadell, que se presentó para sellar en la alcaldía de aquella población.

En dicho documento se falta descaradamente á la verdad, atribuyendo á los representantes del Estado crímenes y actos que solo una cabeza enferma ó un corazón infame puede realizar. Dice que los detenidos por uno de los sucesos de septiembre fué clavado en una cruz, le arrancaron los ojos y miembros importantes del cuerpo, y que la «víctima» resistió dos días, sufriendo los suplicios que suponen tales tormentos.

Esta infame invención se supone ocurrida en el penal de Figueras. El Sr. Portela ha comentado enérgicamente la hoja en cuestión, y la ha enviado al fiscal, para que no queden impunes los autores de tan abominable calumnia.

Se ha declarado en huelga los obreros del campo del término de Vilaseca, en Tarragona, donde mañana empieza la vendimia.

Los propietarios han pedido al gobernador que garantice la libertad del trabajo.

B.

EL DIA TAURINO

Madrid 26, á las 11'55 noche.

EN MADRID Se lidiaron novillos de Concha-Sierra, de los que dan cuenta Algabeño II, Corcelito y Paco Madrid. Algabeño despacha á su primer toro de una buena estocada.

El segundo es fogueado. Corcelito es cogido y volteado aparatosamente, acuden en su auxilio todos sus compañeros, pero afortunadamente se ve que resulta ileso. Corcelito lo muletea bien, da una estocada y descabella.

Paco Madrid, en su tercero, hace una excelente faena con el trapo y atiza una buena estocada. El público pide que le concedan la oreja, pero el presidente no accede y le dan la gran bronca.

Al cuarto Algabeño lo muletea regularmente, le larga un buen pinchazo, luego una atravesada, y resulta cogido y volteado. Se le conduce á la enfermería, y los médicos le aprecian un fuerte varazo en la región axilar derecha, dos puntazos en la región mentoniana y contusiones en todo el cuerpo.

Paco Madrid despacha al sexto ya casi de noche, empleando una estocada tendida, un pinchazo, una delantera, y descabella al tercer golpe.

EN SAN SEBASTIÁN Programa: Seis de Nandín, para Cocherito de Bilbao, Regaterín y Gaona.

Primero.—Negro. Lo lancea Cocherito con prontitud y asso. Aguanta el bicho cuatro picotazos, por un vuelco y una defunción caballar. Durante el tercio comienza á llover. Cocherito coloca un par de banderillas al cuarteo y otro doble. Luego hace una faena de muleta tranquila, da un pinchazo, media desprendida y descabella.

Segundo.—Negro y manso. Se le condena á fuego, y lo despacha Regaterín de un bajonazo.

Tercero.—Negro. Gaona torea de capa lucidamente (palmas). Se arranca el toro cuatro veces á la sección montada, hay dos porrazos y se encarga el hondero de ayudar á bien morir á un jameño. El indio coge los palitroses y coloca un par desgal á cuarteo y otro de frente. Cierra el tercio Veguita con un par malo. Gaona, con la muleta y con el estoque, marca un pinchazo alto y un volapié definitivo.

Cuarto.—Negro. Puyazos, cinco; vuelcos, dos, y caballos, cero. Los banderilleros mal, sin distingos. Cocherito hace una faena muy deficiente, y termina su labor con una estocada tendida.

Quinto.—Cárdeno bragao. Le agujerean el cutis los de la garrocha cinco veces, caen dos y el porrazo es mortal para uno de los potros. Regaterín intenta clavar un par, se pasa sin conseguir y tira los palos. Con el estoque el madrileño emplea para despachar al de Nandín media delantera, un pinchazo y descabella.

Sexto.—Colorao. Se encuentra en tres ocasiones con los del castoreño, tirándolos al suelo dos veces. Los chicos de los rehiletes lo hacen muy medianamente. Gaona trastea con excesivo movimiento de pies, y además resulta la labor «asaz» pesada, pero acierta un vaso volapié.

EN EL PUERTO DE SANTA MARÍA De Campos Varela eran los seis bichos que había encerrados para Rafael González, Macha-

quito, y Rafael Gómez, Gallito. La entrada un llenazo colosal.

Primer toro.—Cárdeno. Lo saluda Machaco con unas verónicas, por las que se entera el bicho que es el cordobés un devoto de Terpsicore. Puesto el de Campos en suerte, se acerca cuatro veces á los varilargueros, que besan el santo suelo en tres ocasiones y tienen el sentimiento de abandonar para siempre dos de los arengues que montaban. Camará y Recalco entran en funciones, clavando dos y medio pares regulercillos. Machaquito repite en la faena de muleta los bailables, da dos pinchazos malos, otros dos peores echándose en ambos fuera y termina de media atravesada. (Pitos.)

Segundo.—Se declaró busey de carreta, y resignadamente se dejó chamuscar el morrillo, de cuya operación se encargaron el Niño de la Audiencia y Blanquet.

Gallito, que había veroniqueado en la ocasión oportuna deslucidamente, cogió la muleta y realizó una faena esfidísima, metiéndose materialmente entre los pitones, pinchó dos veces bien y atizó media aceptable. (Ovación.)

Tercero.—Machaco se abre de capa y sigue el hombre bailaor. El toro no es ningún prodigio de bravura, y sufre tres garrochazos por dos vuelcos. Recalco y Camará parecen bien, y Rafael sigue con sus bailes, da un pinchazo, luego otro, media delantera y descabella.

Cuarto.—Se le aplauden á Gallito unas verónicas asaditas. Resumen del primer tercio: varas, cuatro; caídas, cuatro, y caballos, uno.

Cogida de Blanquet El banderillero Blanquet, que estaba toda la tarde incansable en la brega, puso un par superior al cuarteo, y fué á la salida cogido y volteado aparatosamente, siendo conducido á la enfermería en manos de los monosabios. Niño de la Audiencia colocó dos pares más, y pasó el bicho á manos de Gallito, que muleteó con arte y cobró una corta en buen sitio. (Palmas.)

Quinto.—Cárdeno. Tampoco pudo lucirse Machaquito con el capote en este toro, que aguantó cuatro puyazos por dos caídas y un penco. Luego, el cordobés, en la muerte estuvo francamente mal con la muleta y arrojó una estocada atravesadísima. (Ovación de guasa.)

Sexto.—Gallito es aplaudidísimo toreando por verónicas. El toro es bravo y recibe cuatro mojonazos por tres descendimientos y un arengue. En quites sigue Gallito cosechando palmas. Después coge las banderillas y clava dos pares sencillos y uno doble, todos clase extra (ovación). Brinda el calvo la muerte de este toro el sol, muletea con gran lucimiento, da un pinchazo alto y media en las agujas. (Ovación y oreja.)

Parte facultativo.—Durante la lidia del cuarto toro ingresó en la enfermería el banderillero Enrique Belenguer, Blanquet, con una cornada en la nalga izquierda de diez centímetros de profundidad y cuatro de extensión, con gran hemorragia. Pronóstico grave.

EN MALAGA Presiden la marquesa de la Rambla y varias señoritas.

Se lidiaron reses de Anastasio Martín. Primero.—Es grande y muy gordo. Se arriaba á los caballos cuatro veces, por tres descendimientos y un caballo. Los banderilleros colocan tres pares buenos. Conejito estuvo hecho una calamidad, desconfiadísimo con la muleta y más desconfiado con la tizona, metió media estocada volviendo la cara (pitos) y descabella al séptimo intento.

Segundo.—Esurrido de cuerpo y cornalón. Recibe cinco lancozetas por dos caídas y un are. Lagartijillo-Chico trastea con serenidad, sufriendo algunas coladas, y da una estocada entera que basta.

Tercero.—Negro. Veroniquea Mazzantinito y oye palmas. Puyazos seis, caídas dos, pencos uno. Al ser banderilleado el de Martín se cuela en el callejón. Mazzantinito, después de unos cuantos muletaos indefinidos le endilga media recta, una entera ladeada echándose fuera y descabella de tercera intención.

Cuarto.—Es negro. Punteret se hace aplaudir con la capa. Se le abre al toro cinco ojales, á cambio de tres porrazos y una aleluya. Bien banderilleado, Punteret hace una faena cañida, da un pinchazo sin soltar, otro bueno, una estocada delantera y otro pinchazo.

Quinto.—Berrando. Varas tres, descendimientos dos, caballos tres. Conejito da varios pinchazos y un golleteo descaído. (Pitos.)

Sexto.—Negro. Hay cuatro varas, cuatro caídas y dos potros fenecidos. Lo banderillean bien, y Lagartijillo trastea mal y lo despacha de una baja. (Palmas por la brevedad.)

El séptimo toro fué fogueado. Mazzantinito lo muleteó con valentía, atizándole un pinchazo y una estocada buena. (Palmas)

A causa de la obscuridad se suspendió la corrida sin lidiarse el último toro, produciéndose, en este motivo, un gran escándalo.

EN COLMENAR VIEJO Los novillos de D. Félix Sanz resultan unos bueyanones deficiésimos, que por su corpulencia siembran el pánico. Con estos antecedentes basta para comprender que fué la corrida un continuo desastre.

El primer toro alcanzó y corné horriblemente al banderillero Peribáñez, hermano del matador, causándole una herida en la región virginal con salida de los intestinos. (Pronóstico grave.)

Los matadores Pacomio y Segurita, mal. EN ZARAGOZA La novillada de hoy tuvo dos partes, lidiándose en la primera cuatro vaquillas, que dieron bastante juego, produciendo en la gente de coleta, que eran todos toreros de la tierra, no pocos sustos.

Luego se lidiaron cuatro toros. El primero, por lo exageradamente grande, motivó una ruidosísima protesta del público. El segundo, siendo pequeño, sembró el pánico entre los toreros.

En el redondel surgieron gran número de diestros improvisados, con la pretensión de torear. La bronca no cesó ni un momento. Uno de los toros se coló en el callejón y volteó á un empleado. Este mismo bicho, en otro salto, metió la cabeza en el tendido é hirió en la mano á un espectador. El escándalo iba en aumento.

El sobresaliente Menerito fué volteado y pasó á la enfermería.

También fueron asistidos varios espectadores.

EN SEVILLA Novillos del duque de Tovar, chicos y muy bravos.

Vázquez II, regular en los toros. Fosadas bien en uno y flojo en su segundo.

Belmonte, aceptable y mejor, respectivamente.

EN TETUAN Se suspendió la corrida anunciada, por haberse escapado los toros al verificarse el encierro.

EN PALMA DEL RIO Se ha celebrado una novillada, jugándose ganado de González por Conejito III y Manolete II. El ganado cumplió, matando ocho caballos. Conejito quedó bien, y Manolete regular.

EN BARCELONA Con un lleno completo se verificó la anun-

ciada corrida de novillos. Se jugaron reses de Otaola, por Gordet, Torquito y Larita.

El primer bicho recibió cuatro puyazos y proporcionó dos caídas.

Gordet colocó un buen par de las cortas y otro muy bueno, siendo muy aplaudido. Luego hizo una faena de muleta cañida, valiente y adornada, que terminó con media estocada, un pinchazo bueno entrando recto, media buena y un descabello. (Muchas palmas.)

El segundo novillo tomó cuatro varas por dos caídas. Torquito lo despachó de dos pinchazos hondos y un descabello á pulso. (Palmas.)

Larita veroniqueó al tercero y lo hizo bastante mal, terminando dando una incansable serie de vueltas ante la cara del toro. Las verónicas eran nuevas por completo, y el arte no se vió por ningún sitio, pero el chico estuvo valiente, siendo aplaudido.

El bicho, que tomó dos varas, por dos tumbos, fué fogueado. Larita muleteó con valentía, sufriendo serias coladas. Con el estoque estuvo mal el malagueño, pues arrojó cuatro pinchazos y un bajonazo, (Hubo quien aplaudió y quien dió lo otro.)

Gordet veroniqueó con arte y valentía al cuarto, haciéndose aplaudir. Tomó el bicho cinco puyazos, á cambio de cuatro descendimientos. Serrano hizo con el trapo una faena emocionante y artística, atizando un pinchazo superior, entrando superiormente y saliendo rebotado y cogido.

Torquito cogió los trastos para sustituirle, pero Gordet insistió en volver al toro, á pesar de que el público pidió que se retirase á la enfermería.

El valenciano, por un exceso de pundonor, volvió al toro, y más valiente que un jabato, dió dos pases magníficos entre pitones. Luego se perilló, y entrando como antes, arrojó otro pinchazo bueno, y de nuevo salió cogido y volteado aparatosamente. El toro recogió del suelo otra vez al diestro, y se lo quitaron, por fin, los capotes de los demás matadores.

Gordet, en brazos de los mozos, fué conducido á la enfermería, donde le apreciaron una herida, con desgarró en la cara interna del muslo izquierdo, tercio superior, y contusiones en la frente y cara externa en el muslo izquierdo. Pronóstico reservado.

Torquito acabó con el bicho de media estocada alta, saliendo suspendido é ileso. Descabelló al quinto intento.

El quinto novillo tomó cuatro varas, por tres caídas. Torquito, después de una faena laboriosa, atizó dos pinchazos y una buena. Sufrió dos desarmes. (Palmas.)

Al sexto, que recibió cuatro caricias de los garrochistas y dió dos tumbos, le cambió Larita con lucimiento, muleteó regularmente y acabó con media estocada buena. (Palmas.)

Durante la lidia del cuarto toro ingresó en la enfermería el picador Alpona, con una distensión en la rodilla izquierda.

Después de curado Gordet fué conducido en una camilla á la fonda. Su estado es, relativamente, satisfactorio.

En la plaza Nueva se lidiaron toros de Salas por Martinito, Pedro López y Lucumberrí. La entrada floja, y el ganado cumplió. El sexto toro fué bravo y mató cuatro caballos.

Martinito estuvo bien en su primero, atizándole media estocada y un descabello. En su segundo quedó regularmente, matándole de una estocada tendenciosa.

López, en su primero, pareó al cuarteo y muleteó regularmente, acabando con media buena. Al segundo, previa una faena movida, le atizó media estocada buena.

Lucumberrí, á su primero, le cambió de rodillas, aplaudiéndose. Acabó con el bicho de una estocada superior, ganándose una ovación y la oreja del animal. En su segundo estuvo regular, atizando media estocada y dos intentos de descabello.

EN ALMAGRO Seis toros de Conradi para Vicente Pastor y Bombita-Chico.

Primero.—Negro. Pastor se luce en quites. Toma el bicho tres varas. Superior y regularmente parado por Morenito y Vito, pasa á la jurisdicción de Pastor, que se deshace del bicho de media caída y un pinchazo hondo.

Segundo.—Colorao. Bombita lo lancea superiormente. Los diestros se lucen en quites. Toma cuatro varas por tres tumbos y un penquísimo. Bombita realiza una faena superiorísima, que el público corea con oles. Suelta tres pinchazos y media delantera.

Tercero.—Cinco puyazos por una caída y un caballo para el arrastre. Pastor pasa al toro magníficamente, realizando una faena estupenda, que el público acoge con bravos y oles. Larga un volapié colosal. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Siete puyazos contra cinco caídas y tres arres muertos. Los banderilleros cumplen. Bombita pincha tres veces y descabella al primer intento, luego de una faena superior con la muleta.

Quinto.—El toro hizo una buena pelea y se le dió una lidia aceptable. Vicente Pastor con la muleta se portó bien, realizando una faena muy lucida, que terminó con una estocada superior, consiguiendo el jorjey oyendo una ovación.

Sexto.—Bombita-Chico estuvo nada más que aceptable en la muerte de este toro.

EN VALENCIA DE ALCANTARA Los toros de Albarrán cumplieron. Celita y Eusebio Fuentes se portaron muy bien toda la tarde, siendo ovacionados.

EN HUELVA Primero.—Manso. Acepta dos picotazos por otras tantas caídas. Los palitroses malos. Limeño pasa al bicho muy desconfiado. Le larga dos estocadas atravesadas; dos pinchazos malos; oye dos avisos y acaba con el toro de un sablazo ignominioso.

Segundo.—Gallito emplea una faena breve, y deja un pinchazo regular y una estocada atravesada.

Tercero.—Se deshace Limeño de su enemigo de un buen pinchazo y una estocada caída.

Cuarto.—Toma cinco puyazos por una caída y un jaco. En quites se lucen los jefes. Gallito deja medio par al cuarteo. Después, con la muleta, realiza una faena breve y buena, para un estoconazo delantero y caído.

Quinto.—Salta al callejón. Tres caricias de los ginetes á quienes derriba dos veces y mata un caballo. Limeño hace una faena de cerca y deja un pinchazo, media atravesada, otro pinchazo y una baja.

Sexto.—Cinco varas y dos tumbos. Gallito faena breve y vistosa. Larga un pinchazo y una delantera buena.

EN ALCALA DE HENARES Seis bichos de Pellón para Minuto y Malla, que estuvieron regular, mal y regular y bien, superior y mal.

Malla cortó la oreja del cuarto toro, al que mató de dos pinchazos y una estocada algo atravesadilla.

EL TIEMPO

Madrid 26, á la una madrugada.

El día de hoy no ha estado libre de nubes, dejándose sentir bastante calor, aunque el viento lo ha hecho soportable.

Según los datos del Observatorio Central

Meteorológico, el tiempo es bueno en toda la Península, los vientos flojos soplan en dirección variable y la temperatura relativamente suave.

Las islas Británicas están bajo el influjo de una borrasca de gran extensión, por lo cual, en la región septentrional de España, va el cielo cubriéndose de nubes.

El barómetro continúa indicando tiempo variable, con tendencia á lluvia.

Briones.

Los dependientes de comercio

Madrid 26, á las 1'15 madrugada.

En el Edén Cinema ha comenzado el mitin monstruoso organizado por la Federación Nacional de dependientes de Comercio, al que se han adherido todas las Sociedades de la Casa del Pueblo.

Presidió el compañero Fernández, quien explicó el objeto del mitin, que era pedir se fije en diez horas la jornada de trabajo y se guarde la ley del Descanso dominical.

Hablaron Egocheaga, por la comisión organizadora; Santa María, por la Federación nacional; Ferrer, por el Instituto de Reformas Sociales; el diputado provincial Largo Caballero y el diputado á Cortes Pablo Iglesias ocupándose todos del asunto del mitin y combatiendo fieramente al gobierno.

Reñó completo orden.

Briones.

La situación de Marruecos

Madrid 26, á las 1'25 madrugada.

Tánger.—Noticias de Mequinez dicen que la línea de Mequinez á Fez está amenazada por dos grupos numerosos de rebeldes.

Al Sur de Seirú se han replegado las tropas francesas.

El Hiba, al frente de numerosos núcleos, amenaza ir sobre el zoco el Arbá y Rechanna.

El general Mangin ha tomado medidas para impedir con sus fuerzas el avance del enemigo, proponiéndose batirlo, para lo que cuenta con cinco batallones y un núcleo de indígenas leales, mandados por el coronel Jost.

Dícese que Hiba, con el resto de sus huestes, ha salido de Marrakesh hacia el Sur del zoco el Arbá.

El general Fein ahuyentó á las huestes del Roghi, que se refugiaron en el macizo montañoso de Herga.

De París dicen que el periódico Le Matin publica un artículo del general Bruneau, comandante de la 33.ª brigada de infantería, en el que se

El divorcio

Montevideo.—El Senado ha votado una ley que establece el divorcio, que podrá ser declarado por la exclusiva voluntad de la mujer...

Para poner en vigor dicha disposición la nueva ley, solo falta que la sancione la Cámara de los diputados.

Visita regia

París.—A Excelsior le telegrafía su correspondiente en Roma, que es cosa ya resultada la visita de los Reyes de Italia a la Familia Imperial rusa...

El Canal de Panamá

Washington.—En la memoria que acaba de enviar al Consejo de ministros, declara el presidente de la república que la política del gobierno en lo que al Canal de Panamá se refiere...

Así, pues, los Estados Unidos no opondrán ningún obstáculo a que las demás Potencias concedan cuantas ventajas quieran a aquellos barcos suyos que pasen el Canal de Panamá.

Los Estados Unidos no renuncian al derecho que les asiste para reglamentar su comercio.

Estado de Peribañez

Madrid 26, a las 3-50 madrugada.

Dicen de Colmenar que el estado del banderillero Tomás Peribañez continúa siendo gravísimo. Al herido se le hizo una cura dolorosísima.

Noticias de Oviedo

Madrid 26, a las 3-55 madrugada.

Oviedo.—Comunican de Langreo que continúa en igual estado la huelga de metalúrgicos.

Llegó el regimiento de Burgos, y es esperado un escuadrón de Talavera.

El gobernador ha manifestado que las causas determinantes del cierre de la Duro-Felguera no han sido las represalias contra los obreros, ya que también se despedía a los demás empleados, sino la necesidad imperiosa de arreglar el mecanismo interior de la Sociedad.

Para evitar que la miseria se enseñoree de los obreros, el gobernador confirió con el

Sr. Orueta, presidente del Consejo de administración de la Sociedad, el cual ratificó la resolución irrevocable de sostener el cierre de la fábrica.

Se dice que marcharon ya en busca de trabajo más de 1.000 obreros, y que respecto a los restantes, se gestiona su admisión en las minas que posee la misma empresa.

Más monárquicos condenados

Madrid 26, a las cuatro madrugada.

Tuy.—El tribunal marcial de Cabeceiras de Bastos ha condenado a 18 conspiradores monárquicos, que fueron juzgados ayer a la pena de seis años de prisión y diez de destierro.

También condenó a igual pena a 13 monárquicos juzgados hoy. Uno de los acusados fué absuelto.

En Celorico do Bastos fué detenido y encarcelado el conocido abogado D. Antonio Mottas.

El tribunal marcial absolvió a Eivira y Elisa Miranda, que estaban encarceladas desde la última operación monárquica en Braga. Continúa funcionando dicho tribunal.

Sección Comercial

Nota de las cajas de cebolla y melones embarcadas en nuestro puerto durante la semana última, facilitada por la casa Ries y Compañía:

Para Londres: Vapor Velázquez, con 8.037 cajas de cebolla y 102 de melones. Gerdia, con 3.256 y 300.—Total, 16.293 cajas de cebolla y 402 de melones.

Para Liverpool: Vapor Serra, con 14.692 cajas de cebolla y 488 de melones; Scholar, con 1.500 de cebolla; Menepath, con 12.685 de cebolla y 202 de melones; Vinitreda, con 10.543 y 374.—Total, 39.420 cajas de cebolla y 1.064 de melones.

Para Glasgow: Vapor Girda, con 11.602 cajas de cebolla y 4.663 de melones; Correat, con 5.310 y 1.211.—Total, 16.912 cajas de cebolla y 5.874 de melones.

Para Bristol: Vapor Cangianan, con 8.524 cajas de cebolla.

Para Newcastle: Vapor Atlas, con 7.032 cajas de cebolla y 1.345 de melones.

Para Ordes: Vapor Barbro, con 7.819 cajas de cebolla y 670 de melones.

Total general, 96.050 cajas de cebolla y 9.355 de melones.

PRODUCTOS DEL CAMPO

Precios y observaciones. Segorbe 22 de agosto.—Aceite, la arroba, 16

pesetas; algarrobas, 1'70; cáñamo, 14; patatas, 1'10; habichuelas blancas, la varchilla, 6'50; pintadas, 5'50; maíz, 2'75; trigo, 3'10; vino, el cántaro, 2'25.

Alberique 24 de agosto.—Arroz, nueva cosecha, Amouquill, los 100 kilos, 24 pesetas; Peseiro, 25; Barloch (sin precio aun). Encalmada la compra, habichuelas, nueva cosecha, la varchilla, 5'50; maíz, 3'50; cebolla, la arroba, 0'70; algarrobas nuevas, 1'50.

Albaida 24 de agosto.—Aceite, la arroba, 14 pesetas; algarrobas, no hay precio; simiente de alfalfa, no hay precio; trigo, el cahiz, 35; cereals, la arroba, 15; vino, el cántaro, no hay precio; alfalfa seca, la arroba, 1'50; cameros, 10; maíz, la varchilla, 2'50; yerbas, 4; patatas, la arroba, 1'10; ajos, 3.

Vinaroz 24 de agosto.—Vino, el decálitro, 2'50 pesetas; aceite, 12; trigo, el doble decálitro, 3'75; cebada, 2'50; habones, 3'25; maíz, 3'50; arvejonas, 4'50; alubias, 6; algarrobas, la arroba, 2'15.

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: Vapor Manuel L. Villaverde, de Santa Isabel y escalas, con cargo general.—Vapor Aragón, de Huelva y escalas, con cargo general.—Vapor Cabo Higuera, de Barcelona y escalas, con cargo general.—Vapor Alcaira, de Barcelona y escalas, con cargo general.—Vapor Manuela Plá, de Barcelona, en lastre.—Vapor Luque, de Port Talbot, con carbón mineral.—Vapor Wamsbeck, de Swan-

sea, con carbón mineral.—Vapor Douro, de Oporto, va y escalas, de tránsito.—Laud Feipca, de Oporto, con carbón vegetal.

Salidos: Vapor Manuel L. Villaverde, para Santa Isabel y escalas, con cargo general.—Vapor Aragón, para Barcelona, de tránsito y otros.—Vapor Cabo Higuera, para Marsella y escalas, de tránsito y otros.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Celerino, Papa y mártir.—El oficio y la misa son del oficio de Santos Anselmo, con rito semi doble, o sea, de la memoria de San Celerino, o también de San Celerino, con el mismo rito y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA.—San José de Calancho, co-fesor y fraile.

CUARENTA HORAS.—Principian en las Escuelas Pías a las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Oble, en San Andrés.

ESPECTÁCULOS

PLAZA DE TOROS.—A las 9:30 de la mañana. Compañía Gorré, Madryates. Silla con entrada, 0'6; entrada general, 0'25.

IMPRENTA DOMENECH.—MAR, 65

Línea Austro-Americana Nueva línea a Cuba SERVICIO REGULAR MENSUAL EMILIA Saldrá el día 5 septiembre para PONCE, HABANA y NUEVA-ORLEANS...

AVISO A LAS SEÑORAS Sangre, 15, frente al Ayuntamiento.—Se acaban de recibir varios saldos: Ombrocillos blancos, a 1'50 ptas; corbatas caballero...

INFALIBLE Y SERIO Para conocer lo mismo a distancia una persona al capitulo de nuestra voluntad, pedir al Sr. M. STEFAN...

Banco Hipotecario de España Agencia de Valencia Préstamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual...

ANEMIA-CLOROSIS APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD 12 a 6 Pildoras 1 a 3 Cucharadas DEBILIDADES-ESCRÓFULAS

15 tomos, 15 pesetas AÑO CRISTIANO Imp. Domenech.-Mar, 65

JAVIER DE MONTEPIN Las tragedias de París (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN) (CONTINUACIÓN) La señora de Nancrey, siempre padeciendo, pasaba su vida en el lecho ó en un cómodo sillón.

BUQUES Servicio regular de vapores Para LONDRES El PRINCESSE MARIE JOSE cargará el día 31 de agosto Para LIVERPOOL El SOLDIER PHINON cargará el día 31 de agosto Para GLASGOW El vapor ALHAMA cargará el día 31 de agosto Para NEWCASTLE El vapor GEORG cargará el día 31 de agosto Para AMBERES El vapor PORTUGAL cargará el día 31 de agosto Para Amsterdam y Rotterdam El vapor JOLLUX saldrá el día 1 de agosto.

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio rápido El OARO SANTA POLA saldrá el día 26 del actual, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villacarta, Orense, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Compañía sevillana El vapor AZNALFARACHE saldrá el día 26 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva. Se admite también carga para Ayamonte ó Isla Cristina, con trasbordo en Cádiz.

Línea de vapores españoles entre Valencia y Cetta, con itinerario fijo bimensual. El vapor CULLERA saldrá el día 29 del corriente, directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros.

Compañía de vapores Vinueza, de Sevilla El vapor CASTILLA saldrá el día 28 del actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

MARMOLES GRANDES TALLERES -S. Ortiz Especialidad en LÁPIDAS MIGUELETE, 8.-VALENCIA

Chocolates VIUDA DE R. COMOS Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 16

L IDEAL Sombillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, núm. 2, Christian

Sociedades Se constituyen para empresas por importantes que sean. Hay capitales.—Calle del Pintor López, 6, pral., abogado.

Venta de tierras huerta, secano y de una casa. Las Huertas se hallan en los términos municipales de Chiva, Aldaya y Alcañes, y la casa en el mejor sitio del último de los mencionados pueblos.—Darán razón en las oficinas de la administración de LAS PROVINCIAS, OIAS, calle del Mar.

Alquileres En la calle de San Cristóbal, 7, habitación espaciosa y gran cocina, lavador, lavabo, baños retretes y todos los servicios de las modernas construcciones. Hazón, en la misma casa. Superficie, 350 metros.

Se alquilan Locales cubiertos, propios para almacenes, depósitos ó talleres, en la calle de Ascárraga.—Razón: Serranos, 20, 2.º de 10 a 12.

Mariano Gerardo-- Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, derecha, Valencia.—Teléfono 440.

Roma a la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—THES PESETAS.—Imprenta Domenech, Mar, 65.

Servicios de la Compañía Transatlántica Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico El día 26 de agosto saldrá de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga, el 30 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT

Línea de Venezuela-Colombia El 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO

Línea de Filipinas El día 1.º de septiembre saldrá de Liverpool, el 8 de VALENCIA y el 11 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ

Línea de Buenos Aires El día 3 de septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII

Línea de Canarias-Fernando Póo El día 2 de septiembre saldrá de Barcelona, el 8 de VALENCIA, el 1 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEDE

Línea de Cuba y Méjico El día 17 de agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Castelfirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

PRONONBRAS FAJARNES A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS Único y verdadero específico que, usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón.

Equivocó la casa, amigo mío—contestó el portero—no conocemos a ese señor Cristóbal. —Pues y esa persona que acaba de entrar? —Esa persona es el señor conde de Loc-Earn, amigo particular y secretario íntimo del señor d'Auberive, mi amo.

—¿Esa vuestra esta casa, señora? —Sí, señor. —¿Tratáis de venderla? —¡Ya lo creo!... Desde que murió mi esposo, morimos el niño y yo de hambre... Si hallo comprador, comeremos con el precio.

—¿Cuál es éste? —Cinco mil francos... —¿Os convendría alquilarla? —Ciertamente que sí. —¿Amueblada? —Sí... pero los muebles no son buenos. —¿Por cuánto al año? —Por quinientos francos.

—Pues bien; yo alquilo la casa, tal como está, no por un año, sino por quince días. Doy por ello doscientos cincuenta francos, y pago adelantado. La mujer, no dando crédito a sus oídos, miraba a Roberto abriendo los ojos desmesuradamente.

Roberto tuvo aquella noche sueños hermosos... Todo marchaba a medida de su gusto.

Vapores Correos Transatlánticos de Pirillos, Izquierdo y Compañía de Cuba VIAJES RAPIDOS.—TELEGRAFIA SIN HILOS Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas cada 22 días Para SANTOS, MONTVIDEO y BUENOS AIRES

DIOS Biblioteca Teológica Popular Económica Un tomo 75 céntimos.—Imp. Domenech, Mar, 65

Curacion del Estrenimiento POLVOS DE RICHELET Laxantes - Depurativos Refrescantes Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre...

Roberto mandó al cochero que parase, bajó del birlocho, entró en el jardín, y saludando a la mujer, que le miraba con aire estúpido, le preguntó: —¿Es vuestra esta casa, señora? —Sí, señor. —¿Tratáis de venderla? —¡Ya lo creo!... Desde que murió mi esposo, morimos el niño y yo de hambre... Si hallo comprador, comeremos con el precio.